

# 忠诚守护有保障 改革创新促发展

## 全区公安机关着力构建专业化实战化生态警务体系

自治区公安厅生态环境食品药品犯罪侦查总队总队长●苗海斌

近年来,内蒙古公安机关聚焦习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事,坚持以高水平安全保障高质量发展。自治区公安厅生态环境食品药品犯罪侦查总队全面贯彻落实全国、全区公安工作会议精神,以打造一支规范、专业的生态环保新警种为载体,着力构建专业化、实战化生态警务体系,忠诚守护我国北方重要生态安全屏障。

### 突出实战导向 着力构建侦查打击体系

完善合成作战“架构网”。纵向上,发挥环食药侦警种主力作用,坚持统分结合、同向发力,形成总队、支队、大队、派出所四级联动、整体作战的工作格局;横向上,加强统筹协调、联防联控,建立区域协同、警种协作、部门协调的工作机制,沿黄河七盟市实现生态警务常态化协作,国有林区、自然保护区推行“林长+警长”“河湖长+警长”制度,合成作战体系基本形成,集成作用日益显现。

打好专项行动“组合拳”。以“昆仑”专项行动为总牵引,统筹推进一系列体现地区特点的专项行动。立足“三北”工程三大标志性战役内蒙古主战场,逐年开展、梯次推进“生态安全屏障守卫行动”,两年来,共破获相关案件3230起。深入推进全区破坏草原林地违法违规专项整治常态化,累计恢复草原林地植被面积94.83万亩,追缴罚款19.91亿元。连续4年组织开展“保卫黄河”专项行

动,在全国率先发起黄河流域生态保护警务合作论坛,推动沿黄九省区建立常态化警务合作机制。

今年以来,全区沿黄七盟市共侦破环食药和知识产权领域刑事案件945起,同比增长55%。黄河禁渔期破获非法捕捞案20起,实现了办理此类案件“零”的突破。连续3年组织东部四盟市开展打击盗采黑土泥炭犯罪专项行动,累计侦办刑事案件24起,查扣涉案黑土5.7万立方米,有效保护了耕地中的“大熊猫”。坚持集中发力、重点打击,深入开展“住建和生态环境领域重点违法问题集中整治”等专项行动,紧盯城乡垃圾处置、危险废物管理、环境数据监测、毁林毁草等方面的突出问题,一批重点乱象问题得到深化整治,切实回应了人民群众关切。

### 聚焦改革增效 着力优化警力配置体系

做精主责力量。组建自治区公安厅生态环境食品药品犯罪侦查总队,

与“自治区森林公安局”一套人马、两块牌子。在大兴安岭国有林区、大青山自然保护区分设直属机构,专司生态安全保卫职责。通过机构整合、职能融合,在自治区层面基本形成了“一总两局”组织架构,实现了从“物理组合”到“化学反应”的转变。

做强主战力量。在盟市公安局整合成立支队,在旗县公安局新设大队,持续优化基层主战队伍结构。在“一湖两海”地区设置专门机构,形成了重点河湖区域公安生态保护专业力量从无到有的局面,全力维护“一湖两海”生态安全。

做实主防力量。在国有林场、自然保护区、森林公园保留森林公安派出所,其他苏木、乡镇实行“地方所”与“森林所”两所合一,在森林草原核心区设立“骑警队”,在边境地区以森林和边防派出所为依托建立资源保护协作机制。按照“建立公安牵头、相关部门联动的生态警务机制”要求,持续推进生态警务室建设,33个旗县级公安局实体运行生态警务室

83个,实现了生态资源保护触角延伸最大化。

### 坚持创新驱动 着力搭建支撑保障体系

加快推进信息化建设和大数据应用。智慧侦查综合应用系统试点项目在鄂尔多斯市建成并试运行。累计研发“非法倾倒危废预警侦查”和“非法采矿预警研判”等实战数据模型46个,提炼推广“涉枪非法狩猎”等技战法60个。在黄河沿线等重点生态区域建设智能感知端2000余个,形成“全覆盖、可视化、能预警”生态保护警务新模式。

加快推进快速检测和检验鉴定能力建设。聚力破解基层办理环资案件“卡脖子”难题,强化实验室建设,已建成快检实验室99个,自治区、盟市全部建成,旗县建成率83%以上。目前,自治区公安厅环食药检验鉴定实验室一期项目基本完成,年底有望为全区办理生态破坏类案件提供技术支撑。

# 坚持守正创新 加快体系重塑

## 全区公安禁毒部门努力夯实禁毒工作高质量发展根基

自治区公安厅禁毒总队总队长●刘志刚

全区公安禁毒部门将认真学习领会、坚决贯彻落实全区公安工作会议精神,找准禁毒工作融入“全区公安工作现代化”建设的切入点,坚定攻坚克难的信心,发扬“敢做敢当、唯干实干”的担当精神,以“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引,健全完善打击治理体系,夯实我区禁毒工作高质量发展根基,加快形成和提升新质公安战斗力,为自治区办好“两件大事”贡献力量。

### 明确一个工作导向 全力夯实禁毒工作基层基础

坚持“服务基层、服务一线、服务实战”工作导向,立足当前、着眼长远,最大限度将人、财、物、技术等各类资源向基层一线倾斜,推动加强基层基础建设,提升禁毒工作保障能力和科技装备水平。建立覆盖全区的毒情监测预警网络和科技支撑体系,拓宽与华北、东北、西北毗邻省区的跨区域执法合作领域,解决基层线索发现难、技术保障弱等问题,增强基层实力、激发基层活力、提升基层战斗力,最大限度服务保障基层缉毒执法、禁吸戒毒、宣传教育、涉毒风险排查防控工作深入开展。

### 坚持两大工作方向 保持对毒品问题的深度打击治理

坚持“专业化打击”和“社会化治理”

同向发力,着力打击、整治各类涉毒风险隐患,以毒品问题的深度有效治理为抓手,全力营造安全稳定的发展环境。一是坚持以打开路。全面履行公安机关打击毒品犯罪主责主战职责,以建立“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为引领,完善联合打击工作机制,强化禁毒大数据科技赋能,最大限度提升禁毒执法打击效能,以“清源断流”行动为牵引,持续发起各类禁毒严打整治专项行动,保持对各类毒品违法犯罪的严打高压态势。二是坚持社会共治。组织禁毒委成员单位履行禁毒工作职责,发展专业禁毒社会组织,壮大禁毒社工和志愿者队伍,畅通社会力量参与禁毒工作的渠道,构建共治共建共享的禁毒工作格局,合力做好社会面有吸毒史人员的跟踪管理,减少涉毒风险隐患,维护社会和谐稳定。联合开展全民禁毒宣传教育,提升

人民群众识毒防毒拒毒意识,防范毒品、药物滥用问题向未成年群体扩散。深入开展毒品原植物种植、安钠咖滥用等突出问题专项治理,防范毒品问题触底反弹,减轻社会治理压力。

### 提升三大能力 培育和提升禁毒战斗力

一是提升禁毒队伍听党指挥的凝聚力。坚持党对禁毒工作的绝对领导,坚持“政治建警、全面从严治警”方针,准确把握运用“七种思维”,严格执行铁规禁令,始终不渝以习近平总书记关于新时代公安工作重要论述精神、关于禁毒工作指示精神凝心铸魂,筑牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基,提振公安禁毒队伍服务大局、干事创业的“精气神”,打造“四个铁一般”公安铁军。二是提升缉毒执法专业化战斗力。完善统筹

指挥、警种协同工作机制,加快科技手段与禁毒实战融合应用,推动缉毒执法工作从单警种作战向区域协作、集成攻坚战转变,从人力投入向大数据、高科技转型;深入实施素质强警工程,强化一线民警业务培训、实战练兵,加强执法规范化建设,推进专业打击力量建设,优化专业流程、集成专业手段,提升专业能力,强化专业攻坚。三是提升禁毒工作科技支撑力。建设完善“情报综合应用系统”“公安禁毒大数据模块”等,对各类涉毒信息开展大数据分析、模型算法研判,提升涉毒要素跟踪关注效率,批量比对挖掘涉毒线索。广泛应用毛发、污水检测技术开展毒品制造、滥用监测预警和毒品特征分析、关联性判别,精准赋能打击查控工作,着力提升禁毒工作高质量发展的新动能、新优势,奋力推进全区公安禁毒工作现代化。